

УДК 94(476.4)

ПОЛНЫЕ КАВАЛЕРЫ ОРДЕНА СЛАВЫ, НАВЕЧНО ОСТАВШИЕСЯ В МОГИЛЕВЕ

Е. С. Балберов

УК «Музей истории Могилева»

г. Могилев, Беларусь

В Могилеве покоятся останки 12 Героев Советского Союза – участников Великой Отечественной войны, а также воин-интернационалист, наш земляк, Герой Советского Союза Андрей Мельников. Объем данных тезисов не позволяет нам в полной мере рассказать о подвигах всех героев. Поэтому обратимся к боевым судьбам двух полных кавалеров солдатского ордена Славы, которые нашли покой в городе над Днепром.

Сергей Агафонович Лупиков (26.10.1923 – 31.03.1995) – командир отделения, помощник командира, командир взвода пешей разведки 1223-го стрелкового полка 369-й стрелковой дивизии 2-го Белорусского фронта, сержант.

Родился 26 октября 1923 г. в д. Беседовичи Хотимского района Могилевской области в крестьянской семье. Белорус. После окончания начальной школы работал в колхозе [1, с. 153].

В Красной армии и в боях Великой Отечественной войны с октября 1943 года. Воевал на 2-м Белорусском фронте. Командир отделения взвода пешей разведки 1223-го стрелкового полка красноармеец Сергей Лупиков 15 августа 1944 г. в составе разведывательной группы переправился через р. Бобр в районе польского города Осовец и разведал вражескую огневую систему. Затем в числе первых ворвался в траншею неприятеля, в перестрелке уничтожил четверых противников и захватил семь «языков». Под шквальным огнём противника красноармеец Лупиков принимал участие в строительстве моста через р. Бобр. Приказом по 369-й стрелковой дивизии № 096 от 21 августа 1944 г. за мужество и отвагу, проявленные в боях, красноармеец Лупиков Сергей Агафонович награждён орденом Славы 3-й степени [2].

Помощник командира взвода пешей разведки 1223-го стрелкового полка сержант Сергей Лупиков в боях за д. Альтхаузен и за польскую деревню Гручно в период с 4 по 6 февраля 1945 г. заменил выбывшего из строя командира взвода. За три дня боев взвод под командованием сержанта Лупиков уничтожил до трёх десятков и взял в плен 172 гитлеровца, из них – трех офицеров. Кроме этого, взвод Лупикова вывел из строя две пушки и четыре пулемёта. Приказом по 70-й армии от 7 марта 1945 г. за мужество и отвагу, проявленные в боях, сержант Лупиков Сергей Агафонович награждён орденом Славы 2-й степени [2].

В ночь на 27 марта 1945 г. взвод под командованием сержанта Сергея Лупикова разведал четыре переправы через р. Исача, что обеспечило возможность советским передовым частям ворваться в польский город Гдыня. В боях за

Гдыню взвод сержанта Лупикова захватил вражеский авиационный завод, уничтожил тридцать одного и пленил полсотни противников. 5 мая 1945 г. командующий 2-м Белорусским фронтом маршал Советского Союза К. К. Рокоссовский представил сержанта С. А. Лупикова к ордену Славы 1-й степени [2].

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 29 июня 1945 г. сержант Лупиков Сергей Агафонович награждён орденом Славы 1-й степени, став полным кавалером ордена Славы.

После войны старшина С. А. Лупиков был демобилизован. Жил в г. Могилеве. Работал в строительном управлении № 60. Скончался 31 марта 1995 г. охоронен на Еврейском кладбище в Могилеве.

Награжден орденами Красного Знамени, Отечественной войны 1-й и 2-й степени, Славы 1-й, 2-й, 3-й степени, медалями, в том числе «За Отвагу» [2].

Андроний Афанасьевич Мишуренко (28.08.1899 – 11.04.1979) – наводчик 76-мм орудия 215-го гвардейского стрелкового полка, гвардии старшина на момент представления к награждению орденом Славы 1-й степени [3, с. 113].

Родился 28 августа 1899 г. в д. Подберезье Краснинского района Смоленской области. В 1919 г. добровольцем ушёл в Красную армию, три года воевал на фронтах гражданской войны в артиллерии. В 1928 г. уехал в Сибирь. Жил в с. Сотниково Канского района Красноярского края.

В 1942 г. был призван в армию. В феврале 1942 г. с пополнением прибыл в 1311-й стрелковый полк 173-й стрелковой дивизии и был назначен повозочным в артиллерийский расчет. Вскоре в бою в районе г. Юхнова заменил выбывший из строя расчет. В августе 1942 г. дивизия, в которой воевал Мишуренко, была перебросена на Сталинградский фронт [3, с. 113].

После Сталинграда были бои на Курской дуге, освобождение Чернигова, форсирование Днепра. В 1943 г. Мишуренко вступил в ВКП(б). В начале декабря 1943 г. в бою за деревню Ивановка на подступах к городу Калининичи (БССР) гвардии ефрейтор Мишуренко «проявил боевое умение и мужество. Огнем своей пушки прямой наводкой уничтожил две огневые точки, подбил орудие и истребил не менее 30 гитлеровцев». Приказом от 8 декабря 1943 г. гвардии ефрейтор Мишуренко Андроний Афанасьевич награжден орденом Славы 3-й степени [4].

30 апреля 1944 года в районе г. Турийска гвардии младший сержант Мишуренко при отражении атаки противника точным огнем вывел из строя два танка, станковый пулемет и истребил около 20 вражеских солдат. Приказом от 19 июня 1944 г. гвардии младший сержант Мишуренко Андроний Афанасьевич награжден орденом Славы 2-й степени [4].

В начале июня 1944 г. шли бои на ковельско-люблинском направлении. Расчет Мишуренко на руках перетащил орудие на правый берег р. Турья и, действуя в боевых порядках пехоты, прямой наводкой уничтожил два пулемета и до взвода противников. 9 июля в районе населенного пункта Дольск противник перешел в наступление. Мишуренко был ранен, но продолжал выполнять боевую задачу. Точными выстрелами он уничтожил грузовую машину с враже-

скими солдатами, подавил огонь трех пулеметных точек, истребил около взвода противников. Осколком разорвавшейся рядом мины был еще раз ранен. Это был последний бой артиллериста Мишуренко. Из-за ранения на фронт он больше не вернулся.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 18 ноября 1944 г. гвардии старшина Мишуренко Андроний Афанасьевич награжден орденом Славы 1-й степени. Стал полным кавалером ордена Славы [4].

В 1945 г. А. А. Мишуренко был демобилизован. Вернулся в Красноярский край, в д. Сотниково, где его ждала семья. До выхода на пенсию в 1960 г. трудился бухгалтером в совхозе. Последние годы жил в г. Могилеве с родственниками. Скончался 11 апреля 1979 г. Погребен в Могилеве, на кладбище по ул. Ангарской.

Награжден орденами Славы 1-й, 2-й, 3-й степени, медалями (в том числе «За оборону Сталинграда»). Его именем названы улицы в д. Сотниково и г. Канске Красноярского края.

Считаем, что героические подвиги полных кавалеров ордена Славы С. А. Лупикова и А. А. Мишуренко необходимо увековечить в топонимической структуре Могилева.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Гордость и слава Могилевщины. – Могилев, 2005. – С. 153.
2. Лупиков Сергей Агафонович. Данные о награждениях [Электронный ресурс] // Память народа 1941–1945. – Режим доступа: https://pamyat-naroda.ru/heroes/podvig-chelovek_kartoteka1374706778/ – Дата доступа: 10.04.2019.
3. **Балберов, Е. С.** Полный кавалер ордена Славы Мишуренко Андроний Афанасьевич навечно остался в Могилеве / Е. С. Балберов // Могилевский поисковый вестник. – Могилев, 2019. – Вып. 13. – С. 113–118.
4. Мишуренко Андроний Афанасьевич. Данные о награждениях. [Электронный ресурс] // Память народа 1941–1945. – Режим доступа: https://pamyat-naroda.ru/heroes/podvig-chelovek_kartoteka1004648229/ – Дата доступа: 10.04.2019.